
Conjugaison – passé composé avec l'auxiliaire "être" – CM2

____________________________________________________________________

Les élèves de CM2 connaissent bien la conjugaison du passé composé avec l'auxiliaire "avoir". Elle
n'est pas très compliquée dans la mesure où le participe passé ne s'accorde pas avec le sujet et
que les cas complexes ou il doit s'accorder avec le COD ne sont pas au programme avant le collège.

Reste tout de même à voir, le cas de l'auxiliaire "être" un peu plus difficile.

Vous trouverez ci-joint, un texte à lire et à souligner, un récapitulatif sous forme de texte à trous
et une table de conjugaison à remplir.

Un exercice d'application complète l'ensemble.

Les explications de la leçon, les codes couleurs et les corrections de l'exercice sont en dernières
pages.

Les élèves ont l'habitude de ce genre d'activités.

Une fois la leçon terminée, il faudra la coller dans le cahier de français partie conjugaison avec
pour titre :

C ? - Le passé composé avec l'auxiliaire "être"



Le jour  venu,  M'man  a  quand  même fait  un  énorme gâteau  au

chocolat et je suis allé le porter chez Miss Schumacher. Elle est

venue à la porte. Elle est sortie de la maison pour m'accueillir mais

Alcide  Pavageau  est  sorti  de  la  maison  lui  aussi.  Il  avait  dû

m'apercevoir par la fenêtre. Son bâton à la main, il m'a ordonné de

déguerpir. 

Pour  moi,  la  musique  s'est  arrêtée  net.  Quand un blanc  tient  la

matraque, il vaut mieux partir sans demander son reste. 

Lorsqu’un  verbe  est  conjugué  au  …………………………………………………………..………………………………… avec

l’auxiliaire  ………………………….. le  ……………………….…….....................................…………….. s'   ……….…………………..  en

………………………… et en ………………………… avec le ………………………… (comme un …………………………....................).

aller venir

auxiliaire participe passé auxiliaire participe passé

Je ............................

Tu ............................

Elle ............................

Il ............................

Nous ............................

Vous ............................

Elles ............................

Ils ............................

l ….........................

l ….........................

l ….........................

l ….........................

l ….........................

l ….........................

l ….........................

l ….........................

Je ............................

Tu ............................

Elle ............................

Il ............................

Nous ............................

Vous ............................

Elles ............................

Ils ............................

l ….........................

l ….........................

l ….........................

l ….........................

l ….........................

l ….........................

l ….........................

l ….........................

Conjugue les verbes suivants au passé composé :

Il (partir) en car à 5 heures du matin.
Hier, Agnès et sa mère (ne pas aller) au marché de Loches.
Ce matin, les petites filles (s'amuser) avec Sophie.
La semaine dernière, Isidore (tomber) de son vélo.
Carole (ne pas se réveiller) de bonne heure ce matin.
Anne et sa sœur (venir) nous voir mardi dernier.
De jolies jonquilles m'(être) offertes.
Mon frère et moi (arriver) en retard.
Sophie (tomber) dans les escaliers ce matin.
Ils (rentrer) de vacances hier soir. 



Conjugaison – passé composé auxiliaire "être" - explications et corrections

____________________________________________________________________ 

Lisez d'abord le texte, soulignez les verbes au passé composé avec l'auxiliaire
être (auxiliaire en orange et participe passé en marron).

Entourez la terminaison des participes passés en vert.

Que remarquez-vous ?

On remarque que contrairement à ce qu'il se passe avec l'auxiliaire "avoir", le
participe passé n'est plus invariable.

Il  s'accorde en genre et  en nombre avec le  sujet  comme le ferait  un adjectif
qualificatif.

Le jour  venu,  M'man  a  quand  même fait  un  énorme gâteau  au

chocolat et je  suis allé le porter chez Miss Schumacher. Elle  est

venue à la porte. Elle est sortie de la maison pour m'accueillir mais

Alcide  Pavageau  est sorti de  la  maison  lui  aussi.  Il  avait  dû

m'apercevoir par la fenêtre. Son bâton à la main, il m'a ordonné de

déguerpir. 

Pour moi,  la musique  s'est arrêtée net.  Quand un blanc tient  la

matraque, il vaut mieux partir sans demander son reste. 

Il ne reste plus qu'à compléter le récapitulatif et la table de conjugaison.

Lorsqu’un     verbe     est     conjugué   au   passé    composé    avec     l’auxiliaire    être   le

participe passé s'accorde en  genre et  en  nombre avec  le  sujet (comme un

adjectif ).

Elle est sortie de la maison pour m'accueillir mais Alcide Pavageau est sorti de la maison lui aussi



aller venir

auxiliaire participe passé auxiliaire participe passé

Je suis 
Tu es 

Elle est 
Il est 

Nous sommes 
Vous êtes 

Elles sont 
Ils sont 

allé(e)
allé(e)
allée
allé
allé(e)s
allé(e)s
allées
allés

Je suis 
Tu es 

Elle est 
Il est 

Nous sommes 
Vous êtes 

Elles sont 
Ils sont 

 venu(e)
 venu(e)
 venue
 venu
 venu(e)s
 venu(e)s
 venues
 venus

Pour bien comprendre la table de conjugaison :

Si "je" est masculin alors on écrit : "je suis allé dormir."

Si "je" est féminin alors on écrit "je suis allée dormir."

Même chose avec "tu" :  

Anatole, tu es allé en ville ce matin ?

Agnès, tu es allée en ville ce matin ?

Pareil pour "nous" :

Hier, nous sommes venus vous voir. 
            Ici, "nous" représente un groupe où il y a au moins un garçon (masculin).

Hier, nous sommes venues vous voir.
            Ici, "nous" représente un groupe où il n'y a que des filles (féminin).

Il  devient  donc  indispensable  de  distinguer "il  /  ils"  (masculins)   de  "elle  /  elles"
(féminins)



Conjugue les verbes suivants au passé composé :

Il est  parti en car à 5 heures du matin. (Il = mas sing)

Hier, Agnès et sa mère ne sont pas allées au marché de Loches. ( Agnès et sa mère = elles = fem plu)

Ce matin, les petites filles se sont amusées avec Sophie. ( les petites filles = elles = fem plu)

La semaine dernière, Isidore est tombé de son vélo. (Il = mas sing)

Carole ne s'est pas réveillée de bonne heure ce matin. (Carole = elle = fem sing)

Anne et sa sœur sont venues nous voir mardi dernier. (Anne et sa sœur = elles = fem plu)

De jolies jonquilles m'ont été offertes. (auxiliaire avoir – pas d'accord, c'était le piège du jour)

Mon frère et moi sommes arrivés en retard. (Mon frère et moi = ils = mas plu)

Sophie est tombée dans les escaliers ce matin. (Sophie = elle = fem sing)

Ils sont rentrés de vacances hier soir. (Ils = mas plu)


